

# “龙”元素火热 国风“国潮”兴起

## ——透视年货消费新亮点

“龙”相关元素商品搜索量暴涨、新年汉服热销、半成品年菜增添年夜饭“烟火气”……各大电商平台及线上线下商超数据显示,今年“年货节”消费热度不减,消费者的“买买买”也透露出年货消费的新亮点。

临近农历新年,不少以“龙”为设计元素的商品亮相市场。电商平台天猫、淘宝统计的数据显示,“年货节”期间,“龙”相关商品搜索大增,龙年金饰热度同比增长500%。拼多多提供的数据显示,部分“龙”元素周边商品拼单量快速增长,龙年款的挂饰、摆件和小玩偶,以及龙年福字对联、龙宝宝毛绒玩具、中国结挂饰等成为最热销的新年周边商品。多个商场的黄金珠宝专柜则纷纷推出了各类“龙”元素饰品,受到消费者青睐。

以汉服为代表的国风“国潮”近年来热度不减。“西子问”是一家儿童汉服品牌,创始人许锴说:“‘年货节’的销售格外火爆,线下的专卖店同比增长超过30%,一月下旬的销

售额环比出现小高峰。”

“过年穿汉服很喜庆,看着朋友圈不少朋友都在晒,我也忍不住给小孩子买了一套。”杭州的二胎妈妈王女士说,为了给家里添“年味”,她买了很多坚果、零食,还准备了喜庆的春联、窗花。

大四学生小项通过网购平台物色了年货,购物清单里罗列着各类美食,有智利车厘子、丹东草莓等新鲜水果,也有西北羔羊肉、哈尔滨红肠等。这些菜品来自五湖四海,跨地域的美食共同碰撞出愈发浓烈的年味。

许多像小项一样的00后已经开始参与置办年货,而95后正在成为家庭年货的决策人,甚至是年夜饭的“掌勺”。

据京东消费及产业发展研究院发布的《年货消费观察》显示,今年年货消费的一个显著特征是年货的流动性大大加强——南北方的特色菜实现跨区域融合、农特产品流向大城市餐桌,更多升级型产品涌入县域农村市场,可以说,年货流动的范围、频次、种类均大大超过往年。

当年年轻一代成为年货主力军,半成品年菜受到广泛青睐,商家也乘“势”而上,例如盒马云超在线上推出“年菜先到家”的配套服务,在全国大部分地区,多款年夜饭菜肴均可直接包邮送到家。数据显示,近一周盒马半成品年菜销售环比增长20%。盒马半成品年菜负责人毛瑞超表示,2月2日小年后迎来半成品年菜的销售高峰,预计小年后至春节假期期间的半成品年菜占比将达70%。

线上、线下消费热气腾腾,龙年氛围感也直接“拉满”。记者在杭州滨江银泰看到,商场将“国潮”艺术节、动漫艺术展、非遗体验、民俗演艺等活动巧妙融入消费中,让传统文化可见、可亲、可打卡。

“消费热潮之下,培育消费新业态新热点成为商家共同发力点,各类主打互动式体验的新型消费频频为新生代消费者呈现满满的‘仪式感’”,更好满足人们对美好生活的追求。”中国数实融合50人论坛副秘书长胡麒麒表示。(据新华社)

智利总统博里奇3日说,该国中部瓦尔帕莱索大区发生的森林火灾已经导致46人死亡,且死亡人数可能进一步增长。博里奇当天在新闻发布会上说,遇难者中40人在火灾中被烧死,6人因烧伤送医后不治身亡。他表示,火势蔓延速度非常快,天气条件使灭火工作变得复杂,政府正在调查火灾是否与纵火有关。

## 部分城市戒严

智利森林火灾已导致46人死亡

智利总统博里奇3日说,该国中部瓦尔帕莱索大区发生的森林火灾已经导致46人死亡,且死亡人数可能进一步增长。

博里奇当天在新闻发布会上说,遇难者中40人在火灾中被烧死,6人因烧伤送医后不治身亡。他表示,火势蔓延速度非常快,天气条件使灭火工作变得复杂,政府正在调查火灾是否与纵火有关。

博里奇当天乘坐直升机前往受灾地区,并在空中查看火情。他在社交媒体发文说,智利政府正努力调集大量资源来应对森林火灾季节。他于2日宣布瓦尔帕莱索大区因森林火灾形势严峻进入紧急状态,以便调动一切必要资源应对火灾。

智利内政部长托阿在当天召开的另一场新闻发布会上说,瓦尔帕莱索大区森林火灾形势复杂、令人担忧并仍在变化,具体影响还无法准确量化。初步报告显示,火灾受灾面积可能超过9000公顷。她宣布,为保障救灾行动,在瓦尔帕莱索大区四座城市实施戒严。

智利中部地区近期正经受热浪,部分地区气温高达40度,高温、干旱、风势多变增加了灭火工作的复杂性。(据新华社)

## 长达两年时间

英国北爱尔兰地方政府结束“停摆”

英国北爱尔兰地方议会3日恢复正常运转,任命了北爱尔兰地方政府首席部长、副主席部长等要职。北爱地方政府由此结束长达两年的“停摆”。

来自新芬党的米歇尔·奥尼尔被任命为北爱尔兰首席部长,来自民主统一党的埃玛·利特尔-彭杰利被任命为副主席部长。北爱地方议会还任命了地方政府其他官员。

英国政府北爱尔兰事务大臣克里斯·希顿-哈里斯说,地方政府恢复运转对北爱而言是“伟大的一天”。

由于对英国“脱欧”后涉及北爱地区贸易问题的《北爱尔兰议定书》强烈不满,民主统一党自2022年起抵制与新芬党联合执政,导致北爱地方议会长期无法正常运转,地方政府缺位。不久前,民主统一党与中央政府就北爱贸易问题达成协议,为民主统一党结束抵制加入北爱地方政府铺平了道路。(据新华社)



2月3日,游客在广州长隆野生动物世界观赏科莫多巨蜥。当日,广州长隆野生动物世界科莫多龙馆正式向游客开放。“世界体型最大蜥蜴”科莫多巨蜥(又称科莫多龙)是印度尼西亚特有的动物品种。2013年,广州长隆引进了4只科莫多巨蜥,经过长时间的努力,十年间成功繁育了25只科莫多巨蜥。新华社记者 刘大伟 摄

## 吸入式纳米传感器或有助筛查早期肺癌

肺癌是全球最常见癌症之一。美国研究人员日前开发出一种检测早期肺癌的新方法,通过吸入纳米尺寸微型传感器并结合简单的尿检就可以快速发现早期肺癌。新方法有望使全球肺癌筛查变得更加容易。

美国麻省理工学院近期发布公报说,该校研究团队开发出一种用于肺癌诊断的纳米传感器,由涂有DNA条形码的聚合物纳米颗粒构成,可通过吸入器或雾化器吸入体内。这些纳米颗粒抵达肺部后,当遇到肿瘤相

关蛋白酶时,传感器上的DNA条形码就会与纳米颗粒分离并进入血液循环,进而随尿液排出体外,被试纸检测出来。

研究人员设计了可检测多达4种不同DNA条形码的试纸,每种DNA条形码都表明存在一种特定的肺癌相关蛋白酶。该方法无需对尿样进行预处理,在获得尿样后约20分钟即可读取结果。

利用小鼠模型进行的动物实验显示,这种方法可以准确检测出早期肺癌。接下来,研究人

员计划通过人体活检以及临床试验验证该方法。

相关论文近期发表在美国《科学进展》杂志上。研究人员说,在没有足够资源开展CT扫描筛查的地区,这种操作简便的方法有望极大改善肺癌筛查。

世界卫生组织下属的国际癌症研究机构2月1日发布报告说,2022年全球新增癌症病例约2000万例,其中新增肺癌病例250万例。肺癌成为全球新增病例数最多的癌症。

(据新华社)



2月3日,在斐济举行的中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式上,一对父子展示中国农历龙年生肖邮票及首日封。

南太平洋岛国斐济2月3日举行中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式。斐济总统卡托尼韦雷在致辞中向中国人民表达了龙年祝福。他说,此次活动是一次文化展示的良好契机,是两国人民友谊的见证。

新华社发(桑钦龙 摄)